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ní nádrže na vyhnilý kal. Tyto technologie pracují v režimu 
čistíren odpadních vod, které mají ve svém provozním řádu 
zapracovány podmínky nakládání s aktivovaným kalem 
a anaerobně stabilizovaným kalem (vyhnilým kalem).

Ostatní BPS
Bioplynové stanice zpracovávající ostatní vstupy mohou 

zpracovávat bioodpady uvedené v tab. 3 přílohy 2 přísluš-
ného metodického pokynu MŽP [8]. Pokud BPS zpracová-
vají vedlejší živočišné produkty (VŽP), spadají pod Naříze-
ní Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 1774/2002 a musí 
plnit podmínky v něm stanovené, jako je např. hygieniza-
ce odpadů, resp. ostatních vstupních surovin (pasterizace, 
vysokoteplotní hygienizace).

Bioplynová stanice je zařízení, které využívá obnovitel-
né zdroje, případně organické odpady (viz výše) k výro-
bě bioplynu anaerobním procesem – fermentací. Bioplyn 
je jímán a spalován v místě v kogenerační jednotce s výro-
bou elektrické energie a tepla. Výstupním produktem pro-
cesu anaerobní fermentace je kromě bioplynu i digestát. 
U digestátu lze provést separaci pevné složky (separát) 
a složky kapalné (fugát). Obě složky jsou využitelné jako 
hnojivo v zemědělství. Po autorizované certifikaci digestá-
tu jako hnojivo, není digestát považován za odpad ve smys-
lu zákona o odpadech. Avšak po najetí bioplynové stanice 
do doby autorizované certifikace digestátu na hnojivo, bude 
nutno respektovat zákon o odpadech a zejména vyhlášku 
MŽP č. 382/2001 Sb., o podmínkách použití upravených kalů 
na zemědělské půdě. 

V kogenerační jednotce je spalován bioplyn z anaerobní 
fermentace o složení, uvedeném v tabulce 1.

Složka Podíl objemu (%)
Metan (CH4) 40 – 80

Oxid uhli itý (CO2) 14 - 55
Dusík (N2) 0 - 20
Kyslík (O2) 0 - 2
Vodík (H2) 0 - 1

Amoniak (NH3) 0 - 1
Sulfan (H2S) 0 - 2

 Jako kompaktní kogenerační jednotky jsou často vyu-
žívány jednotky firmy Jenbacher (koncern GE - viz foto 1), 
MAN či Deutz. V zásadě je kogenerační jednotka tvoře-
na spalovacím motorem (má 12 i více válců) a generáto-
rem, vyrábějícím elektrický proud (napětí 0,4 kV a frekven-
ce 50 Hz). 

Např. kogenerační jednotka GE Jenbacher JMS 412 GS-B.
LC, která má spotřebu 403 mn bioplynu za hodinu a je urče-
na pro spalování bioplynu s obsahem 50 až 65 % metanu, 
má elektrický výkon 844 kW a tepelný výkon 789 kW (běžně 
bývá u starších zařízení tepelný výkon větší než elektrický 
[1]). Celková účinnost kogenerace je 81 %, tepelná účin-
nost zařízení je 39,1 %, elektrická pak 41,9 % (viz foto 1 - je 
uvedena starší kogenerační jednotka o jiných parametrech). 
Vlastní spotřeba elektrické energie pro provoz bioplynové 
stanice je cca 5 až 6 % z vyrobené elektrické energie. 

Uvedená kogenerační jednotka je vhodná pro bioplyno-

vou stanici, která zpracuje cca do 30 000 tun biomasy, příp. 
bioodpadu za rok. 

3. Analýza vlivů bioplynových stanic na životní prostředí:
Při posuzování vlivů záměrů bioplynových stanic na životní 

prostředí je nutno sledovat zejména následující faktory [1]: 
1. vlivy na ovzduší,
2. hluk,
3. vlivy na povrchové a podzemní vody,
4. vlivy na půdu,
5. vliv na krajinu a krajinný ráz,
6. další vlivy.

3.1 Vlivy na ovzduší 
Hlavním bodovým zdrojem emisí u bioplynové stanice je 

kogenerační jednotka spalující bioplyn. Množství emisí je 
v drtivé většině případů zanedbatelné. Za účelem maximál-
ního snížení negativních dopadů na ovzduší bývá instalová-
no zařízení k odsíření produkovaného bioplynu. Pro výpo-
čet emisí z provozu kogenerační jednotky je nutno použít 
emisní limity pro spalovací zdroje - pístové spalovací moto-
ry, jejichž stavba či přestavba byla zahájena po 17. květnu 
2006 (bod 2.B přílohy č. 4) z nařízení vlády č. 146/2007 Sb., 
o emisních limitech a dalších podmínkách provozová-
ní spalovacích stacionárních zdrojů znečišťování ovzduší. 
Na základě vyhlášky MŽP č. 13/2009 Sb., o stanovení poža-
davků na kvalitu paliv pro stacionární zdroje z hlediska 
ochrany ovzduší, nejsou stanoveny pro plyny obsahy síry 
v palivu. Emisní limit pro oxid siřičitý (SO2) pro stacionární 
pístové spalovací motory (z nařízení vlády č. 146/2007 Sb.) 
není tímto stanoven.

Mezi liniové emisní zdroje patří doprava odpadů do bio-
plynové stanice a odvoz vyrobeného hnojiva nákladními 
vozidly (20 ÷ 25 denně) a příjezdy osobních automobilů 
obsluhy a návštěv (cca 10 denně). Množství emisí z dopra-
vy je zanedbatelné. 

Jako jeden z nejproblémovějších vlivů na životní prostře-
dí je u bioplynových stanic hodnocen zápach.

Kdyby při anaerobním rozkladu organických látek vznika-
ly jen majoritní plyny metan, oxid uhličitý, případně vodní 
pára, k žádným problémům s pachovými emisemi by nedo-
cházelo. Jelikož tomu tak není, objevují se plynné produk-
ty dalších biochemických procesů, které vytvářejí pacho-
vou stopu bioplynu. Jedná se především o sulfan, amoniak 

Tab. 1: Složení bioplynu

Foto 1: Kogenerační jednotka GE Jenbacher [9] – foto autor.
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1.

STATUT 
Monitorovacího výboru 

Programu 
Zelená úsporám

lánek 1
Úvodní ustanovení

Monitorovací výbor Programu Zelená úsporám (dále jen „Monitorovací výbor“) se z izuje pro zajišt ní vybraných aktivit p i 
realizaci programu Zelená úsporám (dále jen „Program“). 

Program je zam en na podporu úspor energie a využití obnovitelných zdroj  v oblasti bydlení z prost edk  z prodeje emisních 
kredit  – tzv. Assigned Amount Unit (dále jen „AAU“) prost ednictvím mechanismu mezinárodního emisního obchodování 
podle lánku 17 Kjótského protokolu. Prost edky jsou p íjmem Státního fondu životního prost edí eské republiky (dále jen 
„SFŽP“) dle zák. . 695/2004 Sb., o podmínkách obchodování s povolenkami na emise skleníkových plyn  a nakládání s nimi 
ve zn ní zák. .315/2008 Sb., se ídí zákonem . 388/1991 Sb., o Státním fondu životního prost edí eské republiky ve zn ní 
pozd jších p edpis , v plném rozsahu.
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